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Kedvelő hírek.Kétfelől is hallunk kedvező hí­reket: politikai és gazdasági téren.Politikai jósok biztosra veszik, hogy a magyar parlamentben rövid időn belül helyreállanak a normális viszonyok.Az ellenzéknek a delegációban tanúsított magatartása már határo­zott közeledést jelent. Rendes, nor­mális tárgyalások folytak s Andrássy és Apponyi beszédei élesen ellen­zéki megvilágításban bár, de rend­kívül magas színvonalon tárgyalták a külügyi politikának legfontosabb kérdéseit. Külügyi politikánk alap­jához, a hármasszövetséghez általá­ban az ellenzék is szigorúan ra­gaszkodik, a részletkérdésekben pe­dig a kritika fegyverével — Károlyi Mihály grófot kivéve — senki sem ment túl azon a határon, melyet a politikai belátás megszab. A vita színvonala a magyar delegációt is­mét határozottan az osztrák fölé emelte. Csak a magyar delegátusok részéről merültek fel eredeti gon­dolatok a kritika terén.Az ellenzéknek ezt a konciliáns magatartását ismerte el a király is, mikor az udvari ebéd után hosszabb j beszélgetéssel tüntette ki Andrássyt ■ és Apponyit.Ha már az ellenzéki vezérek elő­kelőségei Bécsben ilyen, igazán ko­moly politikusokhoz méltó maga­tartást tanúsítanak, kilátás van rá, hogy ugyanezt a taktikát magukkal hozzák Budapestre is. Az bizonyos, hogy ugyanilyen színvonalú viták föltétlenül hasznára válnának az országnak Budapesten is. Hogy egyebet ne említsünk: a vasúti

pragmatika tárgyalásánál a magyar nyelv jogainak megvédelmezése kö­rül az ellenzékre nagy feladat vár s ezt a feladatot talán csak mégis , könnyebben meg lehet oldani An­drássy és Apponyi delegációs be­szédeinek színvonalán álló vitával, mint tintatartódobálással, trombitá­lással,, vagy a parlament üléseiről j való távolmaradással!Becsből jövő hírek szerint a munkapárt részéről is közeledés tör­ténnék s olyan eseményekre van kilátás, a melyek az ellenzék ré­szére megkönnyitenék a békés ál­lapotok elfogadását. Mindez a leg­felsőbb körök helyeslésével talál­kozik — de találkozik az egész or­szág helyeslésével is.Másik — ennél bizonyosabb — örvendetes hír, hogy a német biro­dalmi bank ismét további félszáza­lékkal leszállította a bankrátát.Aránylag egészen gyorsan kö­vette ez a második leszállítás az elsőt; ami annak a jele, hogy a pénzügyi helyzet tartós javulására van kilátás.Az a szoros kapcsolat, amelyben gazdasági életünk Németországgal áll, ismét maga után fogja vonni | a kamatlábleszállitást nálunk is. Ilii* szerint az osztrák-magyar bank ka­matlábának leszóllitása még ez év­ben vagy januárban meg fog tör­ténni s ezzel a pénzpiac nagy fe­szültsége nálunk is alább fog hagyni.Túlságosan vérmes reményeket azonban ehhez az eseményhez fűzni: nagy hiba volna. Az a pénzbőség, amely három év előtt volt, belát­ható időn belül nem fog visszatérni. Merész vállalkozásokról többé szó 

som lehet.. De a komoly, reális alappal biró, céltudatos vállalkozás­nak ez a könnyebbülés is sokat jelent.Keserves kilátások közt kezdő­dött ez az év. Hozott bajt, kellemet­lenséget eleget. A végén azonban mindenfelé biztató jelenségek tün- | nek fel csak tudjunk a kedve- ! zőbbre váló helyzettel okosan élni I politikai téren is, gazdaságilag is.
i ——•—■—  —______________ _____________________ - ________________

A király
és a delegátusok.

Becs, dec. 12.
A delegátusok tegnap reggel az udvari 

ebédről és Krobatin hadügyminiszter fényes 
estélyéről beszéltek. Mindnyájan örültek, nogy 
a király olyan pompás szinben volt és hogy 
olyan friss kedvben beszélgetett a delegá­
tusokkal.

Érdekes epizódot beszéltek a cercleről. 
Stürgkh gróf osztrák miniszterelnök, a mi­
mikor a király az osztrák delegáció alelnö- 
kével befejezte beszélgetését, egész csoport 
osztrák delegátust mutatott be a királynak. 
Tisza István gróp miniszterelnök egy dara­
big csak nézte, nézte, hogy hogyan csopor­
tosítja Stürgkh gróf az osztrákokat a király 
köré, végre is odalépett hozzá és tréfásan 
azt mondotta :

— Pardon, excellences uram, ha meg­
engedi, most már a magyarok következnek, 
legalább a kvóta arányában.

Erre Stürgkh elmosolyodott, félre állt 
és a király a magyar delegátusokat szólí­
totta meg.

A király a delegátusokkal általában a 
külügyi vitáról beszélt és rendkívül tetszett 
neki a,magyar delegáció nívós külügyi vi­
tája. Élénken kommentálták a delegátusok, 
hogy a király Rakovszky Istvánnal nem állt 
szóba. A munkapárton különben rendkívül 
örültek annak, hogy a király Andrássy Gyula 
gróffal és Apponyi Albert gróffal hosszasan 
beszélgetett, egészségügyi állapotukról és a 
külső politikai vitáról, különösen pedig a 
hármas szövetségről.

Főraktár:

I Nagy-Várad
’ Kosu’h Lajos-u.
i FEKETE SAS 

épületben.

Turul-cipő
Elsőrangú, elegáns és jutányos.

Főraktár:

Nagy-Várad
Kosuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.



Hazai Samu báró honvédelmi miniszter 
egy kis csoportban egy ellenzéki képviselő­
vel tréfált és a többi között azt mondta neki:

— Látod, hogy támadjátok a tengeré­
szeti költségvetést a flotta fejlesztése miatt. 
Bedig fogadom, azt sem tudod, hogy mibe 
kerül egy Dreadnought.

— Hatvan millióba, — felelte az ellen­
zéki.

— Dehogy, — mondta nevetve a honvé­
delmi miniszter, — a vízbe kerül.

Erre az ellenzéki elnevette magát és azt 
mondta:

— Köszönöm, kegyelmes uram, hogy 
erre megtanítottál.

A külügyi vita.
A delegáció ülése«

Bécs, dec 12.
A közös ügyek tárgyalására kiküldött 

magyar országos bizottság tegnap délelőtt 10 
órakor Láng Lajos báró elnöklésével tartott 
ülésében folytatta a külügyi albizottság je­
lentésének tárgyalását. A közös miniszterek 
közül Berchtold gróf külügyminiszter, Kro- 
batin lovag hadügyminiszter vannak jelen, 
a magyar kormány tagjai közül Tisza István 
gróf miniszterelnök, Hazai Samu báró hon­
védelmi miniszter és Burián István báró ő 
felsége személye körüli miniszter jelentek 
meg.

A folytatólagos vita első szónoka Szül lő 
Géza volt, aki a monarkia jövő politikájával 
foglalkozik és szembehelyezkedve Nagy Fe­
renc előadó által hirdetett politikai negativiz- 
mussul a monarkiát aktiv hatalomnak óhajtja 
látni. A Balkán-államokkal szemben véle­
ménye szerint, Andrássy politikáját kell kö­
vetni.

A bukaresti békére vonatkozóan meg­
jegyzi, hogy ha csak Oroszország kívánta i 
volna a revíziót innen, akkor ez a bolgáro- • 

kát egészen az oroszbarátok karjába ker­
gette volna. Polemizál Apponyival és Hege­
dűssel és tagadja, hogy elértünk volna te­
herbírásunk végső határáig. Ha nem termel­
hetnénk többet, akkor talán igaz lenne ez, 
de még rendkívül nagyszámú természetes 
kincsünk van kiaknázatlanul. Több munka, 
több szorgalom és több termelés kell.

A hármas szövetségetséget ránk nézve 
az elképzelhető legjobb szövetségnek tartja
és nem ért egyet Berzeviczyvel és Nagy Fe­
renccel, akik egyéni szimpátiából a francia 
pénzpiacnak bókolnak. A francia tőke elzár-
kózik tőlünk, amig a hármas szövetségnek 
tagjai vagyunk, de nekünk éppen arra a célra 
kell a hármas szövetség, hogy a Fekete-ten­
gertől az Északi-tengerig áthatolhatatlan biok-
kot teremtsünk a két szláv tenger egyesíté­
sével szemben. Ez értékesebb ránk nézve, 
mint a francia tőke. Polemizál Berzeyiczyvel 
és kimutatja, hogy a pánszláv törekvések ma 
is fönnállanak. Az orosz nacionalistákkal 
szemben a megértés lehetőségét fejtegeti, sür­
geti és örömét fejezi ki azon, hogy a trón­
örökös az Angliával való viszonyunk erősí­
tését viszi keresztül. Angliával számos érdek- 
közösségünk van, ami fontossá teszi mind­
kettőnkre nézve a barátságos viszonyt. A 
költségvetést elfogadja.

bzüllő után Vázsonyi Vilmos beszélt. 
Nem helyesli a külügyi politikánkat. A ja­
vaslatot nem fogad la el.

Lukács György felszólalása után Ra- 
kevszky István mondott nagyszabású beszé­
det. Elcsen támadta a külügyminisztert, aki 
most nincs jelen az ülésen. Tisztelt külügy­
miniszter ur, illetve tisztelt bársonyszék, tud­
nak-e arra felelni, hogy megjelenik-e a vö- I 
rös köny v ?

Wickenburg gróf: Igenis meg, a jövő i 
héten.

Tovább kritjzálta a külügyminiszter po­
litikáját. Nem áll az, hogy Oroszországgal 
korrekt volt a viszonyunk. Támadta a kül­
ügyi sajtóirodát. Végül Tisza belpolitikáját 
tette éles kritika tárgyává. A költségvetést 
nem fogadja el.

A hadügyminiszter helyett Wickenburg 
Márk osztályfőnök felelt. Hangsúlyozta, hogy 
a balkáni krízis alatt Oroszországgal teljesen 
korrekt volt a viszonyunk.

Ezután Tisza válaszolt Rakovszkynak.
*

Délután a hadügyi költségvetés tárgya­
lásánál Hadik .János gróf és Okolicsányi 
László beszédei után

Apponyi Albert gróf mondott nagyha­
tású beszédet. Támadja az általános európai 
fegyverkezést. Egyöntetűen véget kellene 
vetni ennek a fegyverkezési őrületnek.

Vasárnap közös miniszterta­
nács. A mostani delegáció folyamán kö­
zös miniszteri tanácskozás lesz Bécsben az 
1914—15. évi közös költségvetés megállapí­
tása céljából. Úgy volt, hogy a közös kon­
ferencia december 16-án lesz, most azonban, 
minthogy a delegáció tanácskozásai meglehe­
tősen elhúzódtak és a kormányok időt akar­
nak megtakarítani, vasárnapra, december hó 
14-ikére tűzték ki a közös konferenciát, ami­
kor a delegációk nem üléseznek. A közös 
tanácskozáson a három közös miniszteren kí­
vül a két miniszterelnök, a két honvédelmi, 
a két pénzügyminiszter vesz majd részt.

A király unokája.
Bécs, dec. 12.\\ indischgraetz Erzsébet hercegné már annyira jól van, hogy ina el- hagyja a szanatóriumot és Brioniba utazik.

KONSTANTIN ÜNNEPSÉGEK 
DEBRECENBEN.

■ \ kereszténység felszabadításának 1600 
eves évfordulóját a napokban ünnepelte meg 
a debreceni katholikusság, amely kettős ün­
neppé vált. A hívők egyházi keretben is 
megünnepelték az évfordulót, mig a kath 
társadalom egy fényesen sikerült alkalmi 
estélyen dokumentálta az évforduló magasz­
tosan fontos voltát.
ki AíTí,lom?a" reggel hat órakor ^tték 
ki az Oltánszentséget imádás végett. A szent- 
ségimadast félóránként felváltva egész nap 
kct urinő és két ur végezte. Már a hajnali 
szent misen igen sokan járultak az Urasz- 

hoz’.a.,kliencorai szent misén az urak 
kongregációja és az eucharisztikus liga tar­
totta a közös szt. áldozást. Hivatalos meg- 
Xff w"“u tóbb“ »

részét minden egyes alkalommal Gróh Fe- 
ienc prepost-plebános végezte nagy segéd- 

golcsóbbbet/rudrtósiforrós

j lettel. A templom pedig állandóan zsúfolva 
I volt az ájtatos hívőkkel.
I Délután öt órakor vette kezdetét a fő- 
i gimnázium dísztermében igen előkelő és 
= nagy közönség jelenlétében a Konstantin-ün- 
i nepély. Az ünnepély fényét nagryban emelte 
! hogy azon megjelent Miklóssy István görög 
I katholikus püspök titkárja kíséretében és 
I Jackovics Mihály vikárius, Gróh Ferenc plé- 
! bános, továbbá a katholikus társadalom csak- 
I nem minden számottevő jelese,
; Legelőbb is a templomi vegyeskar éne- 
i kelte el igen szépen a Himnuszt. Aztán az 
I ünnepély rendezője, Unger Gusztáv nyug. 
: kúriai bíró tartott megnyitó beszédet. Az 
I ?g keresztényvilágot átfogó szerétéiről 
i ÍS f? "^ylás hangján em-
i litette fel, hogy Miklóssy István görög kat- 
, hohkus püspök is a szeretet nevében, a sze- 
; retet hangoztatásával jött Debrecenbe Fei- 

h'gette azután a nap jelentőségét, a történe­
temből színes szavakban, nagy tudással 
idézte a Konstantin-időket, a kereszténység 
felszabadifásanak nagyszerű korszakát. A 
nagy tetszéssel fogadott beszédet a közönség 
zajosan megtapsolta.

Azután Császár Mária urhölgy ének­
száma következett. Révffy Károly kántor 
precíz zongorakisérete mellett adott elő egy 
nagyon szép énekszámot finom színezéssel, 
sok-sok routinnal. Majd ifj. Unger Gusztáv 
mérnök szavalta el Kiss Menyhért In hoc 
signió vinces című költeményét nagy hatás 
mellett.

Fokozott figyelem, minden szó hang­
súlyát, értelmét, tartalmát kiváró nagy csönd 
fogadta Strommer Viktorin panonhalmi ben­
cés tanárt. Arról beszélt, hogy a katholiku- 
soknak tudni kell kötelességüket, mikor a 
modernség hamis jelszava alatt támadják a 
katholikus egyházat.
, ... “ Nem megyünk vissza a katakom­
bákba, nyíltan valljuk magunkat katholiku- 
soknak, jelentette ki zugó tapsviharban és 
altalános éljenzés között, mely beszéde 
során többszörösen megismétlődött.

— Az egyház a mi második édes 
anyánk, mondotta a többek között. Ha tá­
madják, bátran vágjuk oda: ne bántsd az 
anyain at I

Frenetikus hatása volt a beszédnek, 
‘frommer Viktóriát zajosan éljenezték és

Női amerikai cipő 
Női divatos Lisse 
Férfi Lissé v. box 
Férfi amerikai 
Gyermek box faszeges 3 
Gyermek box csizma 5
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1913. dec. IS

Városi közgyűlés.
Második nap, _

Nagyvárad város törvényhatósá 
saga tegnap délután 3 órától i

--= i 

dotta, hogy két ui álláfit klTnon'
dig polgármester-helyettesi és javadahfü m 
nácsnoki állást dn •• .. UinU a'

madta a te javaslatát. Pontonkint fflu_ 
tatott rá annak tarthatatlanságára.

A kérdéshez sokan szólották s végre 
•s kimondották, hogy a két állá« o - 
szükséo-ne n ’ i 1 a ias tervezése szükséges az ügykörre vonatkozólag pedie 

ta,;acs készítse el a szabályzatot. g
Meg 70 ügy van hátra; ezeket a mni 

Wé“g g0S MéSben a törvény.

A tegnapi tanácskozás lefolyása a kö 
vetkező volt: k0'

Hlatky Endre főispán elnökölt a »XXSi 

után elfog^tákPV^S5kríáA Mtelésitése 
^öcéi-nL lcv6

Ä Polsarmesterhelyetfesi állás.

•»si
sere vonatkozó előterjesztést
5f%*

^at neS g

S Ä“Ä!r Ä 
fölig annak az örömének adott tir • ,nc 
Jogy 800-nál többen járultak az Ur ÍTfíí’ 

S'nt ".»Ät^Un4:Béla dr ügyvéd ^kn Untette poharát- Gévay 
szprotoft.igy ,• kongregamsta szívvel és 
X^XléE "'A'' kö«« össze’ 
«nnyira szóval S e?™e'b«l> ki nem 
vezet' ki •> mint. sajat eletszentségével különösen anlfi r?jától f^Vo]’ «kölesedé 
dob hangjai mílLh m.OgatasávaJ nem a nagy 
dalmi intézményeket a ka^h- társa- 
ott áll mellettünk kJ.,m]"den hajunkban
követte. Dr Zalai’^01^ i frenet,kus taps 
kovics leendő gör S,lskolai tanár Jac?_ 
pelte, ki szives8«^' k S’ VagypréP°stot ünne- 
kett kevéssel -.sJav.akkal válaszolt. A ban- 
?ap íelejíheteLn t °ra elöít ért véget- A 
tusokra. °n esz a debreceni katho-

• I iSp-ÄÄ hÄ± I "
I £XmsK‘7re bizn,i,'‘. '’"By «"»-»ívbl, legye,

! rails,aki ügyeket l'wv'nA Az"*“!-“ ,isi!,4n “ ? va'“s ügyeinck vezetése. A
«m oly megterhelt Tert ™»ÄJ'082“ly A’““« helytelen- Kldtot

mesiernelyettesre bízná a
os- llzemeket s a mérnöki hivataín

Wkötök,haskötők
i 8ake>dlrfeIe!°®ség melle« már 2 kor.-tól 

1 ?° árba" ■‘ésxittetnek
«er «lanos ayarában

Rakoczi-uf, (^emer-tér.)

Asági bízott- | van. IndiS^?’ =
háromnegyed ! fettesi állás szervezésénkívül az'Se^ui

- —.Jzését, fizetésrendezésre n ítu^ , kokra vonatkozó összes tételeke v’^v^ F" '£gAS“’~'=E£

Másfél órás beszéd.
Barothy Pál hatalmas felszólalásban ia 

vakolja, hogy a 13. pontra vonat^an 
nácsi javaslatot utasítsák el. Szükséges a 
polgármester-helyettesi és egv inná i ■ 
alias rendszeresítése, ám a tanács tultertesz- 
egés/ dől aí h7 bÍZ°ttSág -’avaslatán. Az 
egesz dolgot a törvény Írja elő, de nem azt 
iékgyőegeSZ Se,eg tisztvisel6 fizetését emel- 
veti Az JT" ? tÖrVény rendelkezését kö­
veti Az ad hoc bizottság ragaszkodott meir 
bizatasahoz. Erősen kritizálja a tanács elő 
terjesztését. A polgármester és pénzügyi ta 
nácsos figyelmeztette az ad hoc bizottságot 
a város gyenge pénzügyi helyzetére s ezért 

ad.hkf! bizottság tartózkodott a polgár 
sag újabb megterheltetésétől, s úgy találta 
hogy ez az óra nem alkalmas a tStik^r ta­
gadhatatlanul súlyos helyzetének javítására 
A napuhjak, szabadságolás, előleg nyújtás 

eien igyekezett a tisztviselők érdekeit 
a modern követelményeknek megfelelőied 
rendezm. Ismerteti a kiküldött ad lm lii 
zottsag működését. Statisztikai adat nem ál- 
müködXéX ezért'kk 7 a 

aital kívánt állások szervezésed javallta 
. a bizottság. Érdekesen szólott a külön 
' Xvén hék°krÓ1l aZ Í0k0rapafibilitásról, 

ifejtven, hogy a közigazgatás érdeke, hogy 
a tisztviselő kint és bent teljesen fü^tJ^ 
egyen. Az általános fizetés iránti jogos ké 

X” kl-tThtal "eni teljesi,hclt'-' a bigott- 
Ság s kérte hogy a tanács se nyúljon most 
ehhez, hanem adja vissza, hogy alkalmas 
időben az egészet rendezzék. A bizottság l 
összes pótlékok eltörlését javasolta hogy 
rend legyen. Uj alapon kell a szeméivé 
pótlekot megadni, kivétel nélkül. Ma ' egy 
forma állások között különbség van sze 
mé yi pótlékokkal. Alapos, nrtós beszéde' 
S úíXhogy nem 
fogadja el a tanács javaslatát. Miért veszik 
kl a ket “j állást külön rossz ügykörrel 
mikor az összes uj állásokat egyszerre kel’ 
lene elhatározni. Ha ezt mos? elfogadják 
ehhez a két álláshoz nem lehet azután 
akkoi szó m mikor a szervezeti szabályza­
tot tárgyaljak. A szabályrendelet alkotási 
nak joga a törvényhatóságé, nem a ta­
nácsé. Míg az uj állásokat a jövő évben 
be kell tölteni, elkészíthető az egész sza­
bályrendelet, nem kell a két állást kiszakí­
tani. Az ügykör beosztását kifogásolja Pol 
gármester helyettest azért akartak, hogy a

I váríjsjnár^kinőtt a kisváros köréből s a

teendőket akarták megosz- 
a vArnc r<~., ■ i - ejJn az ellenőrzés, 

’««** A tanácsi ügykor 
. ,* * ''•v.c.B.at hoz fel erroSta/°rt08 kÓrdÓS megíárfa-e a jogügyi bi­

zottságot; az ad hoc bizottság sen? 
kozott az ügykörrel. Mondják ki a szerve 
zetx szabályzatban a polgármester helX 
iL Janá.CS0S1 ?las szük9égét, de nem kü- 

' a ja­
vé-

i lön kiszakítva. Indítványozza, ’ hogy H 
vaslatot, mint elhibázottat, fölöslegest, 
ffVék Jfi H nunírnnrilnX Igyek le a napirendről.

M 6iirz tS j De balra ,óptek 1 
akart egyes tSXelOknéí^hoT“tiS'“

ÉESissl 

■ÄSiiÄÄk^Sn

K‘“S“a8hSa| aZOkkal fogIa^XeamelyÖ:kkeí

sfssÄ-efS

vonásokban aS a álla’ános
pitani, hogy ezen nlanní ^k°rt raegállapi- 
vezeti’ “SályTto? T azt'
terjessze. Azért terieszteffát t- közgyűlés elé 
állás szervezését SÍIn-ku,on e16 a k^t 
legyen az ügykör és megvitatható^etbenTXÄ^

Kötelesség ^£11 rtffkjM feteől“'"i' 
ide küldte őket. Nem támadtunk?g 
S -Zők • meg^őződé«ének adott ki ejezést A 

nem akarta, hogy a tanács .d? azt

wäs hÄÄ?bSr? 
SSiiÄ Waz Ä £ 
ei “ Was“
vaslatot a napirendről 8y k e a Ja’

Csődbe megy a város.
j indítványát Az'ad^hoe hí^td^ Baróttly
i iránti kérvényekkel nem b’/01/8^ a fizetés

lesbe, az csődbe vinné a várost a! « kei 
kérelmeket adják most vissza s ° a 
hoc bizottság javaslatát fogadják el Rn ad 

, , . _____ ram nem ^zabad, mikor #°En tlÄ
ahol ónasivaiasztéköan kaphatók- Irjgátorolr~f r~A-------------- -
harisnvák- ’ 1 'gatorok, fecskendők, gumi-nansnyak. szuszpenzoriumo*, gumi-lenedők v«tfa 8 
-e bux.í^i xtä- 

Mentoszekrények nagy raktára, mülábak 
Umgépek, miderek jutányos árhan 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. * Teieí^“



seket is újabb kölcsönből fedezzük A hely- I 
zet javulásával az összes kérvényekét mér- I 

leg6 ísidyok István szerint az a kérdés, szük­
séges-e a két állás, ha elismerik a szüksé­
gé? nem tehet döndő, hogy van-e fedezet 
VÚ Adják vissza az összes kérvényeket a 
jogügyi- és pénzügyi bizottságoknak, hogy 
íásS milyen összeg, volna szükséges az 
összes jogos igények kielégítésére. ,összegogo gn részlet foglalko­
zik az ügykör beosztásával. Indítványozza 
hosrv csak a polgármester-helyettesi állást 
S » uj Ltasnoki álltat pedig ejt- 

8ék Dr Medvigy Gábor helyesli Baróthy 
felfogását és érveit; javaslatát pártolja. :

Perczel Adolf nem fogadja el sem a , 
tanács javaslatát, sem a két állas szei veze­
tnek kimondását.

Dr Moskovits József elégnek tartja ha 
a két állás kimondását elfogadjak, azzal, 
hogy a tanács szabályrendeletet készít s azt 
beterjeszti. A két állásra sz^s^, véJu, 
helyesli, hogy a kérvényeket . előbb végig 
tárgyalják. Akkor sem lesz mindenki Jriem 
gitve. Rámutat a mostani pénzügyi helyze re. 
Indítványozza, hogy a két állást fogadok 
el s az ügykörre vonatkozolag a tanács k, 
szitsen szabályrendeletet.

Dr Váradi Ödön elfogadja a két állas 
szervezését, a Moskovits József indítványa 
tltC1ßar0thj Pál indítványát visszavonta s 
elfogadta Moskeyits József indítványát.

Balogh Döme halasztó indítványt tett, 
hogv az összes iratokat adják vissza a jog- 
és pénzügyi és az ad hoc bizottságnak.

* Dr Moskovits József indítványát fo- 
aftdta cl a többség. , ,

A tanácskozás este fél 8 után ért vege . 
A többi ügyeket ma, szombaton tárgyaljad 

SzmetRa L Ödön nyilatkozik 
a bajba jutottifjusági előadásokról

*
A nagyváradi színház mindig elsőrendű ; 

üzletnek bizonyult és még eddig csak rózsa- j 
színű fairek keringtek róla. Tegnap a Ti- , 
szántul közleménye a csődöt mondott ifjú- j 
sági előadásokról volt az első fecske, amely 
azt jelezte, faogy bizony ez az üzlet sem ; 
fenékig tejfel. Sőt megszólalt egyik helybeli 
laptársunk is és szomorú éneket ir a kongó 
színházi pénztárról.

Két fekete fair egy napon ;. rossz előjel 
Azonban míg a Szigligeti Színház vezeted 
Erdélyi Miklós kezében van, addig u., ugout 
ehet a váradi publikum. A bérlők szive sem 
remeghet: a nagyváradi színház mindig friss, 
uj és erős lesz. Gazdasági krízis aligha fog 
kopogtatni ezeken a színházi ajtókon.

Egyelőre az a programra van veszélyez­
tetve, amit az igazgatónak a közönséggel 
szemben be kell tartania. De ha a közönség 
távol tartja magát, akkor végső eredmény­
ben egyszerűen háríthatja el a színigaz­
gató az őt fenyegető gazda sági veszedelmet. 
Mint azt már tegnap megírtuk, Erdélyi Mik- 
tós szives örömest beszünteti a kötelező ifjú­
sági előadásokat.

Ehhez a szinügyi bizottság helyeslő ja­
vaslata szükséges, ami aligha marad el. De 
fölmerült az a megoldási terv is, hogy az 
iskolák vegyék át az összes ifjúsági előadá­
sok rendezését, ne kössék te a közönséget 
— mely legnagyobb részben a középiskolák­
ból regrutálódik — egyedül az ő délután­
jaikra.

Fölkerestük az igazgatók konzorciumá- I

nak vezetőjét, Szmetka L. Ödön főgimnt i- 
ziumi igazgatót és megkérdeztük, hogy nii 
ebben az ügyben az ő álláspontjuk.

— Már privátim is vád ért, hogy mi 
hódítottuk el a publikumot a kötelező ifjú­
sági előadásokról. Ennek csak örülni tudok,, 
de ennek örülheíne a direktor is, mert neki 
biztos 450 koronát jelent. Azonban az ő 
részéről sem tapasztaltam jóindulatot, mert 
mint értesültem, azt hangoztatták, hogy a. 
csütörtöki deficitet nekünk kellene meg­
fizetni. Ezt természetesen nem vállaljuk.

— Ellenben én hajlandó volnék, a hi­
vatalos ifjúsági előadások rendezését is el­
vállalni, ha a rendezésben minden alkalom­
mal más-más igazgató segítene. Mert egye­
dül ezt bajos végezni. Az anyagi felelősség* 
eddig engem terhelt s a múltkor koronát 
fizettem rá az előadásra. Mi a páholyülést 80» 
fillérért, a földszinti üllőhelyeket 60 fillérért, 
erkélyt 40 s az állóhelyeket egyremásra 2f> 
fillérért adjuk. Előre megállapítottuk egész 

i évre a darabokat, de bizony mi a Bizáncot 
■ már nem vettük be.

Egyelőre tehát függőben marad a kér- 
; dés, amig Erdélyi a szinügyi bizottság elé 
i nem terjeszti. Minden esetre úgy kell meg- 
• oldani, hogy az ifjúság kárát ne vallja.

Vakmerő lopás 
80 embaF előtt 

Izgaimas hajsza a temetőben. ;
Tegnap országos vásár volt Elesden. j 

Ebből az alkalomból rengeteg vásárló fordult 
megJakabfi Lipótélesdi kereskedő üzletében. 
Este 6 és 7 óra között, mikor már szüne­
telőben volt a forgalom, Jakabfi zárlatot i 
akart csinálni.

A napi bevételt összegyűjtve a kasz- 
szából, külön szortírozta a pénznemeket. Az 
üzletben ekkor nyolcvannál több ember tar- 

! tózkodott a 14 tagból álló kiszolgáló sze- 
1 mélyzeten kívül. Jakabfi nyugodtan olvas- 
! gáttá a gyűrött bankjegyeket és ötven-ötven 
! darabot rakva egy csomóba, külön-külön 
i helyezte el a kasszán.
I Épen ötven darab 20 koronás bankje- 
i gyet tett le maga elé, mikor a vevők közül 
; egy oláh legény ugrott elő és még mielőtt 
i valaki közbeléphetett volna, belemarkolt a 
I huszkoronásokba és öklével utat törve nia- 
! gának, futásnak eredt. Az üzlet ajtajában 

• i revolvert rántott és a bámészkodó vevők 
‘ felé

vet

pillanatban ott

fordulva kiáltott:
— Aki utánam jön, lelövöm!
A vevők közül senki sem mutatott ked-
a lelövetésre, sőt ijedten kapták félre 

fejüket a feléjük szegezett revolvercső előtt. 
Egyedül a bolti szolga Gyurka Ferenc, egy 
hatalmas termetű legény nem ijedt meg 
hanem keresztültol ve a vevőkön, üldözőbe 
fogta a vakmerő tolvajt. Izgalmas 
fejlődött ki a két ember között. A 
egyenesen kimenekült a községből 
resztül ugordva a temető kerítésén, 
közé rejtőzött.

A következő
Gyurka Ferenc is. A tolvaj egészen bevárta 
üldözőjét s mikor közvetlen előtte volt, 
volveréből kétszer egymásután Gyurkára lőtt. 
Az első golyó célt tévesztett, a másodiknál 

I pedig már vasmarokkal fogta te a veszedel-

hajsza 
tolvaj 

és ke- 
a sirok

termett

mes fegyvert Gyurka. Percekig tartó küzde­
lem fejlődött ki a két ember között, melybe* 
végül is Gyurka lett a győztes, a tolvajt 
alaposan elverve, elszedte tőle a revolvert, 
ínajd kikutatva zsebeit, megtalálta nála a 
lopott pénzt is.

A temetőből egyenesen a rendőrségre 
vitte Gyurka a vakmerő tolvajt, kinek testén 
alig volt egy tenyérnyi hely, ahol ne kéklett 
volna kísérője súlyos öklétől. A csendőrsége* 
kihallgatták a tolvajt, aki előadta, hogy őt 
lile Ferencnek hívják. Alsólugosról jött be a 
nagyvásárra. Egyáltalán nem volt szándéká­
ban a lopás, de mikor .Jakabfi előtt meg­
látta a pénzgarmadát, egyszerre „megszállta 
az ördög“ és ő belemarkolt a huszkoroná­
sokba. ."vilii pedig később történt, az már 
magától jött.

A legényt, aki különben szánja-bánja 
bűnét, a csendőrség egyelőre őrizet alá 
vette.

ELTŰNT
színház egyik ballerinája.

Durván bánt vele az ügyelő. — 
Primadonnák jönnek-mennek.

Tegnap este óta izgalmas szenzációról 
suttognak a színházi berkekben. Általában 
hetek óta izgatott a hangulat, mert most 
folynak a jövő évi szerződtetések és mikor 
az emberek existenoiájának 
van szó, akkor nem ritkák a 
lepetések.

Az izgatott, torró napok

biztosításáról 
kínos meg-

ez akkora hullámzást támaszt

állása is megingott, mint a Hu-

re-

egyik legna­
gyobb meglepetése tett volna a Hunyadi 
házaspár távozása. Napokig tartott az iz­
galmas harc, mig végre is tegnap Hunyadi 
József és neje aláírták újabb három évre a 
szerződést Erdélyi Miklóssal.

Köztudomású azonban az a tény, hogy 
a direktor fel fogja frissíteni az egész tár­
sulatot és 
hogy még az olyan régi közszeretetnek őr­
re ndő tag 
nyadié.

I A nagy menesztések azonban aligha.
1 okoznak erősebb megrázkódást, amikor arról 
i van szó, hogy a társulat alacsonyabb réte- 
í geiből fog ama himes mezőre lépni egy-két 
í tag, amelyet távozásnak nevez a magyar 
1 frazeológia. Tegnap azonban már kipattant, 

hogy Nagyváradról minden menesztés, fel­
mondás és szerződés bontás nélkül odébb 
állt az egyik szépjövőjü ballerina: Kinizsi

I Margaréta kisasszony. Nem tartozott az elö- 
j kelőbb tehetségek közé, de a jövő még az 
I övé volt. Többször szerepelt neve a kritikák- 
J ban, ha nem is a legjobb jelzőkkel ékesítve.

Nem először történik és nemcsak Nagy- 
. váradon történik meg, hogy színésznők egy­

szerűen ott hagyják a dicső várost és szer-
, zödést szegnek. Kinizsi Margaréta után sem 

sir senki sem. Elment? . . . Nem baj. Van 
még elég rossz ballerina.

De az eltűnt táncosnő hátrahagyott egy 
vádat a társulat ellen. Lehet, hogy csak 
végső elkeseredésében "fakadt ki, de tony, 
hogy legközelebbi barátnőjének azt modta 
hogy azért szökik el Nagyváradról, mert 
kutyamódra bántak vele a társulatnál.

— Nem bírom ezt a durva bánásmó­
dot tovább, zokogta a jó barátnőnek. Külö­
nösen az ügyelő volt hozzám rettentően
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mödortalan « igen sokszor vérig sértett bru­
tális kifakadásaival.

A színháznál senki sem tudja, hogy 
Kinizsi Margit merre vette útját.

Szomorít idők járnak a színésznépre s 
igy télviz idején a legnagyobb nyomor elé 
nézhet szerződés nélkül.

Ezzel ritkító ellentétben áll az a két 
szerződés, amelyet a napokban perfektuál­
tak. Tegnap megírtuk, hogy a pécsiek ked­
venc primadonnája, Horváth Mici a Nép­
operához szerződött. Az is fait accompli, 
hogy Kállay Jolán elmegy Nagyváradról, 
Utódja Diósy Nusi lesz, aki most is ragyogó, 
szép és az aradi színház drága gyöngye.

Horváth Miéit évi tizennyolcezer ko­
rona gázsival szerződtette a Népopera első­
rendű szubrett szerepekre. Diósy Nusi szin­
tén tizennyolcezer koronáért jön Nagy­
váradra. E horribilis összegek hallatára ért­
hető, ha kiszárad szegény kóristák szája a 
dühtől. Általában a közepes színészeket és 
a drámai személyzetet kétségbeejtő fukar­
sággal fizetik, mig a divatos operettek tisza­
virág primadonnáit hihetetlenül magasra 
taksálják. Ez a két szélsőség szüli a nagy 
szinésznyomort, ez viszi sírba a direktoro­
kat és még beleteltig vagy tiz-husz év, 
amíg alább hagy ez a nagy primadonna-láz.

Menetcfilés a halál Mából
Megakadályozott

*
Tegnap reggel borzalmas katasztrófát 

hárítottak el a kardói lőtéren. A városhoz 
legközelebb tudvalevőleg a kardói gyakorló­
tér fekszik, ahol a tüzérek minden akadály 
nélkül végezhetik gyakorlataikat. Hatalmas 
sík terület ez, mely hatósági rendeletre kö­
rül van zárva a gyakorlatok tartama’ alatt. 
Szerdán reggel még sötét volt, mikor a 
nagyváradi tüzérezred ütegei kivonultak a 
gyakorlótérre, hogy éles töltényekkel vé­
gezzenek gyakorlatokat. A veszedelmes gya­
korlatozáshoz máskor minden előkészületet 
megtettek. Az őrök körül járták a térsé­
get, hogy nem tartózkodnak-e idegenek a 
lüzvonalon belül. Mikor már rendben volt 
minden megkezdődött a veszedelmesen nagy­
szerű játék. Dörögtek az ágyuk. A távolból 
harsányan hangzott fel a vezénylő tisztek 
szava, majd egy-egy szaggatott kürtjei. A 
telepen fürge csapatok változtatták helyze­
tüket. Majd itt, majd ott csapott le a tüz- 
vonalon belül egy-egy ágyúgolyó. Javában 
tartott a gyakorlat, mikor keleten világo­
sodni kezdett.

Az ágyuk dörgése felverte a közeli fal­
vak lakóit, akik munka hiányában csopor­
tostól vonultak fel nézni a gyakorlatot. Már 
rég nem látták a gyakorlatozó tüzéreket s 
talán ennek is tulajdonítható, hogy megfe­
ledkeztek a dobszó utján kihirdetett tüzvo- 
nalról. Jóval belül kerültek a veszedelmes 
vonalon.

A vendégek érkezéséről egyáltalán nem 
tudtak a tüzérek és tovább folytatták a gya­
korlatot.

A foszladozó ködben vágtató tüzérek 
tűntek fel, majd hirtelen megállották, lá- 
zas mozgást lehetett látni, leszerelték az 
ágyukat a lövéshez.

Négy ágyú torka meredt a kíváncsian 
bámészkodó emberek felé. Már a csövek­
ben voltak a golyók és csak az utolsó jelre 
vártak a tüzérek, hogy megszólaltassák a 
veszedelmes fegyvereket.

Az utolsó pillanatban éles kürtjei hang­
zott, s a tüzérek megállották.

Tisztek nyargaltak kivont karddal a 
közönség felé. A bámészkodó emberek még 
akkor is ott állottak és tétlenül nézték a 
feléjük vágtató izgatott tiszteket. A sze­
rencsétlen emberekkel alig lehetett meg­
értetni, hogy mily nagy veszedelemben fo­
rogtak, hogy az utolsó pillanatban vették 
őket távcsővel észre és ennek köszönhetik, 
hogy darabokra nem lőtték az ágyuk. Leg­
jobb volt a dologban az, hogy mikor nagy- 
nehezen megtudták, hogy miről van szó, 
az egyik oláh nagyot sóhajtva, úgy félváll­
ról szólt oda:

Hát domnu még jó lett volna, mert 
odahaza úgy sincs mit enni.

Az esetről a parancsnokság jelentést 
tett a polgári hatóságnak, mely szigorú 
rendeletben hívja fel a lakosságot a régi 
szabályok betartására.

Uri /ehérnemü. « FO WN ES» 
keztyü, «Habig» Kalap, ere­

deti ANGOL CIPÓ 
egyedüli raktdr 

t^ófh fid. Utódán á 1.

nos

Tájékoztató.
Dec. jfj. cl. u. fél 6-fcor felolvasás a njilvá. 

könyvtárban.
Dec. 16. délután 5-kor a Kath. Kör vetítő 

estéje.

Dec. 18. délután fél 7-kor az Urak Mária 
Kongregációjának összejövetele.

* Móricz Ernő miniszteri biz­
tos. A temesvári bábaképezdében a na­
pokban veszik kezdetükat a szülésznői vizs­
gák. A vizsgákra a miniszter ez alkalom­
mal Móricz Ernő dr Biharvármegye fő­
orvosát küldte ki, mint miniszteri biztost. A 
temesvári vizsgákon több száz nő fog ki­
képzéséről tanúságot tenni, akik között jó­
részt a bihari községek által kiküldött egyé­
nek szerepelnek.

* Vetitett.kép előadás a Kath. 
Legényegyletben. Vasárnap d. u. 5 óra­
kor a Kath. Legényegylet helyiségében „Az 
Egyház üdvözléséről“ előadást fog tartani ve­
tített képek kíséretében Gálfy Sándor egyleti 
igazgató. Belépti dij nincsen. Az egylet t - 
mogatóit szívesen látja az igazgatóság.

* A negyedik szakosztály «lése. 
Biharvármegye jövőhéten tartandó téli köz­
gyűlésének tárgysorozatán lázasan dolgoznak 
a vármegyeházán. Tegnap aIV-ik szakosztály 
ülésezett és a községi számadásokat tár­
gyalta. Ma a legfontosabb állandó választ­
mány az I szakosztály tart ülést, melyen 
politikai átiratok és személyi ügyek kerül­
nek napirendre.

‘ Tegnap teijes^eíte a
■ városi Népiroda Hlemóry Eeveoe tanácsos 
’ ele azoknak a város által nyilvántartott és 

havonkmt segélyezett szegényeknek névsorát, 
akik ingyen fát kértek. Eleméry tanácsos át­
vizsgálta és átkorrigáltu a nevek medé 
jegyzett famennyiséget és szállítás végett át­
tette a névsort az olcsó fatelep kezességé­
hez. Vannak ázonban olyan szegények, akik 

i szegyeitek a Népirodába menni és ott kérni 
az ingyenfát. Ezekre vonatkozólag a polgár­
mester intézkedett, amennyiben megbízta 
kemény L. Ignác rendőrkapitányt, hogy a 
nála jelentkező szegényeknek utalja ki a 
kért fát. Tehát mindazok, akik a Népirodá­
ban nem jegyeztettek elő még fát, menjenek 
Kemény L. Ignác kapitányhoz, aki utalványt 
ad, aminek alapján a telep kiadja az in­
gyen fát.

* moi iltTem+et^8iek‘ Nagy közönség részvéte 
i mellett ment vegbe tegnap délután Kele- 

l’e > ■iXS,6 Xarosi irodaigazgató egyetlen fi-
I acskájanak Guszlikának temet se. A kis fe­

hér erckoporsót számtalan szebbn él-szebb 
koszorúk és szallag borította. A temetési 
szei tartást Imrik Zoltán esperes plébános 
vegezte. A kis halottat nagyszámú gyászoló 
közönség kísérte ki az olaszi temetőbe a 
hol örök nyugalomra helyezték. A díszes 
temetést Veiszlovits Adolf és fia első nagy­
várnál temetkezési vállalata rendezte a szo­
kott pontossággá], — Nagy részvét mellett he­
lyeztek tegnap örök nyugalomra Margitán 
Ujorgjy Lajost, György László vármegyei 
arvaszéki ülnök édes atyját. A temetésen a 
margitai tisztviselők teljes számban jelen­
tek meg.

* Derékon szelte a vonat. A 
rontai állomáson Gnyiz János munkás fel 
akart ugrani egy teherkocsira. A kerekek 
ala bukott es a vonat derékon ketté szelte a 
szerencsetlent, aki szörnyet halt. Felelősség 
senkit sem terhel. g
PUU *1 ^domá?y a We»»sának. Gróez 
Béla lat. szert, kanonok 20 koronát adomá­
nyozott a n.-váradi kir. jogakadémia Mensa-ja 
javára. A kegyes adományért ezúton is há­
lás köszönetét mond a dékáni hivatal.

Zsír az ingyen kenyérhez. 
Mudura György hentesmester 10 kiló ser­
tés zsírt küldött a szegényeknek, hogy osz- 
szák ki az ingyen kenyér mellé. — Bleyer 
Ignác a Biharmegyei Gazdák Bankjának 
igazgatója 50 koronát küldött az ingyen ke­
nj érre. E nemes adakozások remélhetőleg 
hosszú soi;t vezetnek be.
,T * ^S®rno*c sétahangrersenye.
V asárnap délután tartja a Kereskedelmi Csar­
nok a kiváló karnagy, Frycsaj Richárd diri­
gálásává! s a honvédzenekar közreműködé­
sével idei 5-ik sétahangversenyét. A hang­
verseny műsorát Boethowen, Mozart és Schu­
bert műveiből állította össze a rendezőség. A 
felső kereskedelmi iskola szegény tanulóinak 
javára rendezett hangversenyt úgy a Csar­
nok-tagok, mint a honvéd tisztikar felesé­
geikkel együtt ingyenesen látogathatják. Má­
sok 1 korona belépődíjat fizetnek. A hely­
őrségi nem honvédtisztek s feleségeik a be­
lépődíj felét fizetik csak. Buffetről gondos­
kodva van. A klasszikus hangverseny ezút­
tal is d. u. 5 órakor kezdődik. Tiz éven alóli 
gyermekek a hangversenyt nem látogathat­
ják A rendezőség az egyes számok tartama 
alatt a terem ajtóit zárva tartatja.

* Tűz Kővágón. Komoly veszedelem 
fenyegette tegnap a kővági római katho­
likus iskolát. A reggeli órákban ugyanis ki­
gyulladt a kémény és már majd lángra 
lobbant a zsupptetőzet is, mikor a lakosság 
megfeszített munkával útját szegte a vesze­
delem terjedésének.



* Magyar név. Schönberger Sándor 
nagyváradi lakos családi nevét belügymi­
niszteri engedéllyel Sós-ra változtatta.

* Az első tiszti hangverseny. 
Ma, szombaton tartja a katonai tudományos 
és kaszinó egylet az első téli hangversenyét 
a Kereskedelmi Csarnokban. A jóhirii hon­
védzenekar fog hangversenyezni, ezt követő- 
leg szebbnél-szebb és értékes nyeremény­
tárgyakkal ellátott tombolával kedveskedik a 
tiszti kaszinó vendégeinek.

* A diszkrét pincér. Az egyik elő­
kelő Bémer-téri kávéházban történt a következő eset, 
»melynek közlésére egyik előfizetőnk kért fel minket. 
Hétfőn reggel, még mikor a hétfői süteményeket nem 
hordták ki, betért a fenti kávéházba egy jónevii Rá- 
kóczi-uti kereskedő. Közvetlen a kassza előtt foglalt 
helyet és várt, mig jön a pincér.

— Parancsol kérem !
— Egy világos kávét kérek habbal.
Pár perc múlva megérkezik a kávé és mellette 

egy barna pirosra pirított kenyér. A kenyeret előre 
megpirították és mire ide került már ki hült.

— Kérem legyen szives melegítse meg ezt a 
piritost. Szólt a vendég.

— Igen kérem! És ezzel a pincér gyorslép- I 
tökkel befordult a közvetlen szomszédságban levő 
konyhába, aki ily formán adta ki a szakácsnénak 
a rendeletet:

— Melegítse meg ezt a kenyeret ennek a 1 
marhának ! A parancs oly hangosan történt, hogy [ 
* kávéház közepén lévők is meghallhatták. A kaszirnő I 
rémülten ugrott ki tükrös csillogó trónjából és futott j 
a konyhába

— Maga szerencsétlen ember, mit beszél, hisz I 
a vendég meghallotta, amit mondott.

Mikor megérkezett a pincér, természetesen kér­
dőre vonta a vendég is. Az eset megbotránkoztatta a 
közönséget is, de azért ma már nem fogják fel tra­
gikusan a. dolgot, hanem kedélyesen lemarházzák 
egymást az emberek. No igen azért, hogy hozzá­
szokjanak a pincérek megjegyzéseihez. De kérdés mit 
fognak csinálni majd akkor, ha a pincérek a lemar- 
házás után egyenesen a fejéhez verik a vendégnek a 
pirított kenyéren kívül a kávét is.

* Nem lesznek totoirodák. A 
nagy megütközést keltett totoirodák meg­
haltak, mielőtt megszülettek volna. Beavatott 
helyről értesülünk, hogy a Lovaregylet min­
den erőlködése dacára sem lesznek toto­
irodák, mert Tisza nem engedélyezi. Ezt kü­
lönben már a műikor megírtuk."Hogy meny­
nyire igaz volt információnk, azt bizonyítja, 

Boda Dezső főkapitány is erkölcste­
lennek tartja a protezsált totoirodákat. A 
Lovaregylet — most már egyhangúlag 
konstatáltak az érdekelt körök — egy köz­
veszélyes intézményt akart létesíteni, ame­
lyet azonban még idejében lehetetlenné tett 
az általános felháborodás. Ennek feltétlenül 
azzal a következménnyel kell járnia, hogy 
a Lovaregylet igazgatósága lemond, még 
pedig nemcsak a kudarcért, amely érte ha­
nem főleg azért, mert egy ilyen veszedel­
mes ügyet protezsált. Holnap lesz a Lovar­
egylet közgyűlése és Így talán már holnap 
szenzációs következménye lesz a nagy port 
felvert afférnek.

. x javítjuk a nálunk vásárolt
harisnyakat. Állandó nagy raktár kész női, férfi 
és gyermek harisnyákban. Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötöde 
Bartos és larsa (a Széchényi-szállodaval szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fő „Bartos ha- 
szám J1359artÓS’“ He’yÍ éS Vidéki te,efon-

Áruraktár leredukálása folytán

mélyen leszállított árak
Kossuth-utca 
elején.

Kertész S. Sándor
női divatáru lázában.

Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek 
minőségei elsőrendüek, 

Kosztüm, ruha és blúz szövetek. 
Selymek, bársonyok. Vásznak, 

schiffonok, asztalnemüek.
Posztó, szövet, vászon, plüsch, 
és csipke függönyök. Ágy- és 
asztal térítők. Szőnyegek. Mosó 
barhetek, zephierekéskartonok. 
Kész női és férfi fehérnemüek.

Paplanok. Szőrme áruk.
Menyasszonyi kelengyék 
Csipkék, hímzések, harisnyák 
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi­
dékre mintákat mig a raktár 
tart nagy készséggel küldök.
Telefon az egész vidékre 10-30.

* ® utcai szoba és mellékhelyi­
ségből álló lakás november hó 1-től kiadó 
megtekinthető Schlauch-tér 30. hol a ház­
mester nyújt bővebb felvilágosításokat. Le­
számítoló és Jelzálogbank részvény társaság.

x Runanóczy utca szenzációját képezik Új­
helyi Rózához érkezett eredői párisi mólul 
kalapok, ezek karácsonyi ocasio árban áru ik­
tatna k el Újhelyi Rózánál, Run in óczy utc t 2 
sz. Royal kávéházzal szemben.

x Meghódította a hölgyeket VILLE 
JULIETTE elsőrendű mellfüző különlegességeivel 
Színház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 
Telefon szám 827.

1 Rldzyk József épület- és míilakatos 
Nagy-Várad, Beöthy Ödön-utca 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
e szakmába vágó épületmunkát a legogyszorübb- 
től a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritésok, üzleti vasredőnyük 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lov.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Érdekében áll mindenkinek 
Penzt 1m?Ptalcaritani ha bevásárlást 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste 
fel az Ungerleider Salamon üzletét 
ozent dános-utca 4. szám alatt, a hol férfi 
női gyermek trikók, lélekmelegitők, szö­
vetek kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 13 
száni alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 

: automobilokban, pneumatikokban, valamint 
i az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
í cikkekben Szilágyi Dezsö-utca 6. szám alatti 
I (telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
j cégnek modernül berendezett garages Kór- 
I ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
■ hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 

a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Matyók Péter tambura zenekara a 
Korona-kávéházb in. Ma és minden este a Korona- 
kávéházbin hangversenyez közkívánatra Matyók 
Péter (Paganini) tambura zenekara teljesen újonnan 
szerződött tagokkal, a közkedvelt társulat magán- és 
duett számokkal működik közre. A gazdagon össze­
állított műsorból kiemelendő a közkedvelt Gyöngyi 
duett A társulat tagjai: Kővári Rózsika, Kővári 
Boriska, Simon Juliska, Kósa Bösko és Juhász Ilonka 
énekesnők. Naponta változatos műsor. Kezdete este 8 
órakor. Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
Péter karmester.

X Nagy játék vásár'! Értesítjük a t. kö­
zönséget, hogy elköltözés miatt óriási játék raktáromat, 
u m. francia bábák, hintalovak, babakocsik, önmű­
ködő vasutak, gőzgépek, kinematograf, társasjátékok, 
Frőbel-féle kézimunkák, puskák, kardok, dísztárgyak 
és plüsch árukban stb., az előirt árakból 20 százalék 
engedménnyel árusítjuk. Miért is mindenkinek érdeke 
bevásárlásait karácsonyi ajándékokban nálunk eszkö­
zölni. Tisztelettel Klein Vilmos és Társa, Rákóczi-ut 
18. — 1914. február 1-től Szent László-tér, Sas­
épület (volt Radó áruház helyiségébe).

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznék feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapn 
mellett.

Elsőrendű modern hölgyfodíászteíSiU a

It a in sn i ii g e r é
színházi és hölgyfodrász

szemben a színházzal
Telefon 1076. Telefon 1076

x Csodaszép mézédes csemegeszőllő! 
Legnemesebb hazai és tiroli fajalmák! 

i Óriási tiroli maróni. Valódi debreczeni páros- 
I kolbász. Kitűnő fehér és piros hegyi-borok! 
i MERTZ NÁNDOR csemege-üzletében, Körös­

utca, Telefon 448. sz.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse fíiró László és Tsa uri-
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x ZOMBOR SÁNDOR sebész-orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesitö gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fémcsíszo- 
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

x Tölgyszölökaró hegyezett, hasított 
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról 
egalább egy waggon rakomány (cca. 4000 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te­
lefon 11—95.
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x Kolonba járó cipők 3 koronától kezdve 
női párti fél cipők minden színben 5 koronáért, 
női chevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
chevrau v. boksz cipők 8 kor., fiú boksz cipő 
35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., calosr.ik, téli cipők, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május 1-től _______________ „
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz- I azonnal kiadó. Mtekezhetni a Polgári Taka- 
. , . i 1,1 f_ 14- -.X__ 1 TT nűQll tVl-11 Atárnál.

x Ezerféle játék fiuknak, leányoknak, 
gyönyörű szép ajándéktárgyak, felnőtteknek 
ridikülök, manicűrök és fésű készletek nagy 
választékban kaphatók a Párizsi P< zárban 
Sas alatt.

X FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

A legszebb 
"■£ arácsonyi 
s% kézimunkák

Tátray cégnél
Telefon 783.Rákóczi-ut 4.

X Szöllős-utca 12. sz. házban 
: több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 

‘ _ ______ U Pnl FI TqItÍI-

i rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

DECEMBER 31-1G!
I .-.WJ.’a.WUW*

f

hatóságilag engedélyezett 
electrotechmkai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525

Isörangn bril- 
liánt és arany 
ékszer újdon­

ságaimat kedvezmé­
nyes karácsonyi ára- 
gi kon adom el!
Órákban és láfszerészeti cik­
kekben feltűnő nagy válasz­
ték. Szives pártfogást kér 

BOMS J.

MegyeriSzkürká Tlohk’át szívén” látnók" R~ 
társulat tagjai közt.

A közönség melegen fogadta s szíve­
sen ünnepelte a művésznőt, a hölgyek 
azonfelül toalettjeit is nagyon dicsérték. 
Medgyaszay előzékeny jó partnere volt a 
vendégnek, Leövey pompás prímását pedig 
minden alkalommal kénytelenek vagyunk 
újra megdicsérni.

— ő.

IRODÄLCSA
Három kötet Ferrero. A kará­

csonyi könyvpiac komoly, értékes szenzá­
cióját hozza a Világkönyvtár: Guglielmo 
Ferrero világhírű olasz történetiró Róma 
nagysága és hanyatlása cimü nagy mun­
kájának három kötetét. Mindegyik kötet 
maga is önálló. „A világhódító Róma“ azt a 
grandiózus folyamatot mondja el, amellyel 
a szigorú, józan itáliai nép világbirodalommá 
terjesztette a maga kis köztársaságát. „Ju­
lius Caesar“ a második kötet, merőben uj 
és ragyogó analizisát adja ennek a hatal­
mas lángelmének és igazi megvilágításban 
állítja elénk kritikátlan csodáló! által elraj­
zolt profilját, közben a földművelő tár­
sadalomnak merkantillé való átalakulását, a 
gazdasági erők döntő munkáját méltatja bá­
tor igazmondással. „A római köztársaság 
elbukása“ a második triumvirátus öldöklő 
rémuralmának megrázó képe. A mü- 
vészi stílussal megírt fejezetek nemcsak ada- 
tokban és felfogásban korrektúrái a rövid­
látó történetírók könyveibe bylerakodott téve­
déseknek, hanem tele vannak modern utalá­
sokkal is és elénk hozzák a történelmet a maga 
örök emberi vonásaival. Az élet apró és gran­
diózus igazságai is nagy ismétlődéssel sorakoz­
nak a három kötet lapjain: Róma a maga 
polgárháborúival, államcsinyjeivel, gazdasági 
válságaival, ravasz és önző politikusaival, 
szerelmes asszonyaival és moderneskedő po 
étáival. A nagy férfiak, akiket eddig leg­
többször hazug pózban láttunk : Crassus, 

i Pompeius, Lucullus, Caesar, Cicero mind 
• hozzánk férkőznek, mind emberek ; látjuk té- 
i védéseiket, pénzgondjaikat, tétovázásaikat és 
i bukásukat: becsületesen és megkapóan. A 

mai fiatalságnak ezt a történelmet kell , ta­
nulnia, az intelligenciának ebből a történe­
lemből kell helyreütnie iskolái felületességét 
és elfogultságát. A három kötet közül az 
elsőt Lakatos László, az ismert kiváló iró, 
a másik kettőt Lendvai István fordította 
színesen és lendülettel Egy-egy kötet ára 
kötve 1 kor. 90 fillér és minden könyvke­

reskedésben kapható. ______

á k. o e 35 i -ii t, aMiiai Mim 
Korona gyógy tár mellett. 
Telefon. 778. szám.

i
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Legszebb Lsrébsonyi ajándék 
orvosoknak és ügyvédeknek 

egy zománcztábla.
Készíti

Diósy Mihály
Telefon 839. Telefon 839.

Rákóczi-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók

„The Itoosewesi Schoe*4 
amerikai eipök 
12 50 és 16 50 kizárólag 

leichard Dezső 
cégnél

a es a
Heti tnűsor.

Szombat: Othello.
Vasárnap este: Hónapos szoba. (Itt elő­

ször.)

Cigányprímás.

Megyeri-Szkurka Ilonka asszony fel­
lépése tette érdekessé a tegnapi Cigány­
prímás előadást. Juliska szerepét adta és 
kiváló szép sikert aratott. Az első felvonás­
ban még takarékoskodott a hangjával, úgy 
látszik félt, hogy hülése miatt nem

MM
Fogak és fogsorok úgy kanosukba 
mint aranyba feglaíva s^jpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csnpfogakat, hldtnunk&lat fog és 
gyökér húzás és tartós togtíi<né- 

seket késisit

Engel öessső, 
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

lesz 
elég ereje a szerephez, de a második fel­
vonásban már tiszta, csengő orgánuma tel­
jes mértékben érvényesült. Énekét hangjá­
nak szépségén kívül természetessége s he­
lyes szövegkiejtése teszi kellemessé. Külön­
ben beszédhangja is igen kellemes.

Játéka diszkrét, finom, minden túlzás­
tól ment, néha kissé nagyon is tartózkodó. 
Ha igaz a hir, hogy komolyan visszatér a 
színpadhoz, rövid idő alatt a legkeresettebb 
primadonnák egyike lesz. Nem igen foglal­
kozunk a kulisszák mögötti dolgokkal, de

OOD
§ Helyreigazítás. Lapunk tegnapi 

számában „Utazás a Fedák-cipőkrém körül 
című igazságszolgáltatási hírünkbe sajtóhiba 
csúszott be, ugyanis a védjelhamisitási ügy­
ben nem a Czillér-céget ítélte el a bíróság, 
hanem a Czitter testvéreket.

§ Elitéit feleséggyilkos. A nagy­
váradi királyi törvényszék esküdtbirósága 
tegnap folytatta a hitvesgyilkos Bodnár Ist­
ván ügyének tárgyalását, amelyről tegnap 
részletesen megemlékeztünk. Az esküdtek 
bűnösnek mondták ki Bodnár Istvánt, mire 
az eskü Itbiróság az enyhítő körülmények
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Telefon 249.

7.54—
6.61—

11.— 
11.46

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

A n. érd. közönség szives pártfogását kér­
jük tisztelettel

figyelembevételével 10 évi fegyházru Ítélte. 
Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint dr Tóth 
Ferenc ügyvéd semmiségi panaszt jelen­
tett be.

Három hónap a kaszirnő fejé­
ért. Megírtuk annak idején, hogy az egyik 
margitai kávéházban véres verekedést rendez- 
deztek Horváth Kálmán, Orosz György és 
Horváth Jenő margitai zenészek. Verekedés 
közben egy sörös üveggel beverték a ka­
szirnő fejét is. A cigányok tegnap állottak 
tettükért a bíróság előtt. A járásbíróság mind 
a három cigányt 3—3 havi fogházra Ítélte.

□ □ □
A hajdudorogi püspökség.

Budapest, dec. 12.A hajdudorogi püspökség mel­lett most alakítják meg a káptalant.
A káptalan nagyprépostja Jaczko- vics Mihály lesz. A kinevezést a hivatalos lap egyik legközelebbi szama fogja közölni.

Megvan a Mona Lisa.
Róma, dec. 12.uüU. 14j.

(baját tud.) Firenzéből távirat jelenti, •
hogy a Párisból ellopott Mona-Lisa kép’ 
megkerült. Egy olasz ember Firenzében egy 
régiségkereskedőnek akarta eladni a képet 
A kereskedő ráismert a képre s azonnal je­
lentést tett a rendőrségnek. Az olasz be­
ismerte, hogy ő lopta el a képeta Louvreból.

Agyuk a repülőgép ellen.
Budapest, dec. 12.A hadügyminiszter jelentette, hogy sikerült olyan ágyukat készí­tem melyekkel a repülőgépekre le­het lom. 1

üj forrongás az uj Kínában. 
London, dec. 12.... 4, 1)ai4 Telegraph jelenti, hogy Kínában uj forradalom készül Ko- zepsokma különböző városaiból je­lentik, hogy a csapatok forronganaki

Pénz helyett papír.

Trieszt, dec. 12.Rejtélyes és vakmerő nostalo- pas történt tegnap. A kikötő nos i- tottn 1" íi :’j r onat szálli-vosakn lo°Pu A zsák 8zab4' mfkor 1 V? ‘ z“7? és Pecsételve, S «“zonban felnyitották, pénz i zsák6 M .!>aP!‘'8zolofekkol volt tele a• Meg eddig semmi nyom sincs hogy ki követte el a lopást. ’
Merénylet egy katonai hid ellen i

Belgrad, dec. 12. I
Kuraanovóból jelentik: Három bolgárt I 

ÍZ “ !>Ílian“tba” '"^taUak “ 
lak robl.”^ kat0.na!hWi“din»“>htalfelakari 
romáto“. A ,otaflózl!“ott bolgároknál i 
rendUul kompromittáló iratokat találtak. ’

Az Uj Nagyvárad tegnapi kiruceaná- I 
sára, melyben Szokoly Tamás kibukását Szokolynak 
eSY roppant tapintatlan, és a mi fő : teljes valótlan­
ságot merészen állító elszólásával akarja kapcsolatba I 
hozni igazán fölösleges volna válaszolni, annvira 
tökéletlen az egész cikkecske. Az egészből az derül 
ki, hogy a függetlenségi párt vezetősége másra sze­
retné tolni a hibát azért a bukásért, melyet rossz ■ 
taktikájával maga provokált. Minden rossz puskásnak j 
van egy kifogása; de azért csak kocavadász marad, |

■ S 19

A Biharvármeg^ei Gazdasági 
Egyesület választmányi ülése

A Biharvármegyei Gazdasági Egyesület 
választmánya folyó évi decnmber hó 17-én 
délután 3 órakor az egyesület székházában 
gyűlést tart, melyre a választmányi tagok 
meghivatnak.

Tárgy :
1. Földmivelésügyi miniszter — diószegi 

állami borpince létesítéséről.
2 Nagyváradi kirendeltség - községek 

tagosítása ügyében.
3. Nagyváradi kirendeltség — a gazda­

kör alapszabályt megküldi.
4. Nagyváradi kirendeltség — gazdakör 

szervezése és kiszállásokról.
, 5. OMGE Egyesületünk titkári választása és 

jóváhagyásáról.
ír i 6‘. |44- , R’hhvása, az első országos 
kukorica-kiállítás tárgyában.

. 7. OMGE felhívása, „Ébredés az erdőn ' 
című műnek megtartásáról.

8 Magyar Gazdaszövetség jövő évi nagy­
gyűléséről. ' gy

9. Magyar Gazdaszövetség a kereske- ’ 
delmi szerződések tárgyában.

10. Heyesvármegye G. E. átirata a hi-sráSí- 1
“■ á,ira‘a a

Magyar Földrajzi intézet, hirdetései­
nek közzététele tárgyában.
osztásáról"am* baromfiak ki-

dása.14 Tagok felvétele —- esetleg lemon- 

vett fei“ fo’yamalba 
tok d„SeTZléS “ GazdiW Ügyesül«- 
térő!. Budapesten tartott értekezle-

17. Egyéb indítvány s előterjesztésekről.
Ugyan akkor, délután fél 4 órakor ugyan- 

o gyűlést tart az egyesület szövetkezeteket 
szervező és ellenőrző bizottsága is.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény —
Osztrák hitelrészvény _
4°/o-os koronajár’dók —
Osztr. magy. államv. —
Jelzálogbank — _ _
Leszámítoló és pénzváltó — 
Hazai bank — 
Magyar bank 
Keresk. bank 
Rimamurányi

835.50 
635.—
83.45 

708.50 
435.50 
523.50 
289.— 
542.—

— 3780.—
- 650.—

1913. dec. 13

Salgótarjáni kőszén — — 743.— 
M. Alt. Kőszénbánya — 1025._
Közúti vasút— — — — 630.-- 
Városi villamos — — — 346 50 
Adria — — —— — 569 — 
Atlantika — — — — ____

Gabona üzlet.
Októberi búza — — 
Búza 1914. áprilisra — 
Októberi rozs
Áprilisi rozs (1914) — - 
Októberi zab — — — - 
Áprilisi zab (1914) — -
Tengeri 1914 májusra— -

NAGYVARAD, SZENT LÁSZLÓ-TÉR 
ÉS TELEKI-UTCZA SARKÁN

elismert szolid fűszer ás csemege üzletében I

a friss őszi és féli ánik
a m.. angol theák. thea-rum, thea- 
shtemények. Déli és hazai gyümölcsök 
I-so rendű fűszeráruk, főzelék és conser- 
yek. Mindennemű csemegék, csemege­
borok pezsgők, bel- és külföld! cog­
nac, likőrök, ezukorkák nagy válasz­
tékban. w- Faj-kávékeverék, gyors- 
pörkölön megpörkölve és meleg állapot­
ban kiszolgálva. Őszi töltésű ásványvizek 
forrás termékek, Pontos méret, jutányos 
ar, tisztán kezelt áruk, ildomos és gyors 

kiszolgálás.

léii bevásárlásra legalkalmasabb forrás.

I hí. 1903. évi pecsenye-bor 120 K

FIGYELEM!!!

úri- és női cipész-üzlete, 
Nagyvárad, Szaniszló-utca 55. szám.

Méri ék utáni rendeléseket és javításokat 
olcsón, gyorsan és pontosan készít.

Lovagló, disz és strapa csizmáit
minden kivitelben. Vidéki rendelésnél 
elegendő egy használt cipő beküldése.

Meghívásra azonnal megjelenek.
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ink ?8 " e»yel ^Mkedeloil
R T fÖZP«“ti takarék,,őu^ 
K I ^affyvárad, Bémer-tér

jő bornak
nem kell czégér

! mondják még ma is a régi öregek! Hoetv
• mennyire .gazok van, eléggé lizony®

Kecshemófi István
IS. a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
id polgári arak »bonén,JSÍS naponta

^elvételnek.
'M'

wa v' •'' -u. J

prUzikutfiiró vállalni 
Wessel; és Bírj 

L__®*fivszalonta.

ilia- és hetörésmentes 
péiixtáraaekrények (safea) bérbeadása 

sitett saSÍÜlt4ntÓZetj -helyÍségünkben ,étQ- 
sitett saie-deposit osztá !yil0kbau külön- 
! é e nagyságú pénzszekrények (safes') r 
•bj ellenében bérelhetők. 1 J CáekélJ 
Mirt4Ezen P^szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait sajat zárja alatt, önmaga kezelheti 
Ä ää

es felvilágosítással szívesen szolgálunk.
Egyesült Biharmegyel Kereskedelmi 

Bank és Központi Takarékpénztár R-.T

még pedig eredménye­
sen, az forduljon a 

„LEOPOLD“ 
hirdető vállalathoz

BUDAPEST, 
VII., E zsdbet-körut 41, 
ahol hirdetéseket az 
összes létező bel és 
külföldi hírlapokban és 
naptárakban kiváló 
szakértelemmel, lelki­
ismeretesen, pontosan 
és szolid árakon esz­
közölnek. Minden fel­
világosítás a t. c. hir­
detőknek díjmentesen.

I
Melocco Péter cementért)gyár és í 
építési vállalat részvénytársasági 

Budapest, IX. Tlmót-utca 4. a. b. szám. |

1 Nagyváradi fióktelep: Szőlős-u. 16.
Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38,1

I
ílvÓ T)f ■ Szabadalmazott géppel!UyfilL gyártott karmantyusl

_____portlandcement csöveket!
, . , , az összes szabványos mé-1

hnktben es -az ahhOZ vaió 'domdara-i 
DOKat, csomoszöit és vasbetétes vala I 
^nt portlandcement csöveket, kút-j 
•*** ■" gyűrűket stb. |

Márvány mozaiklap, műkő-1 
| és cementárugyár. Beton és j
í vasbeton építési vállalat. I
IPlváPaJ' UtcAk és házak csa-g 

tornázását, hidak és| 
__ _ vízmedencék szök-l

i . szerü építését. Na-| 
Itxe# ^halatoknál tervekkel és! 
| koltsegvetessel szolgái. I 

Meghívást u ország bármely részéből elfogad |

Karácsonyi ajándék. 

fFqTL-zárban si.kerüIt bevásárlásaimat 
eszközölnöm, miért is abban a kellemes 

le^abb 
tuzoimet es fuzővedoimet a legjutánvo- készler tot áTthatom’, addi|J Á1gy°a 
Készlet tart. Szives pártfogást kérve 

vagyok teljes tisztelettel

Rosenzweig Róza
Nagyvárad, Szalárdi-utea 9.

Értesítjük a 1. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
olcsóbb lelt, Wolfram és egyéb izző- 

kmpt k nagy raktára legolcsóbb Loa a
F rendelkezésére áll. Telefon rende­

lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

E®ést éjj^l ügyelet©« MolgálM.

&öltfióg;V®tá»«jk iögyoix

ára

Tölfifoß ízAm fi<4.

Legszebb karácsonyfa díszek, 
cukorkák, man- Ä • 
darin, narancs, ananasz

és mindennemű dóiigyümőlcsök ulamint 
Karácsonyfák dús vá asztékban 
és legjlányosabban beszerezhetők

Öäv. Etádiir «lúnosné 
elsőrangú fűszer és csemege üzletiben, 
kávé, tea, és rum közvetlen behozatal.

FEST! TISZTI T!
VCO Meo női, férfi és 
ÍOermek ruhákat, 

w* M o s ! -w 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö- 
v? k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

I Felvételi üzlet:
| Zöldfa Passage 93.
í Bákóczy-ut 7. szám

iMokos Sándor

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
í/ s £ l1 fi r o fc,

* v id ni p fi
hatók Óan nagy vá,asztákban kap-

Viltass
■'« líorőtsl Rifliiee eegy^ilii.

^űszoralff tainfonfa 55.
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Sürgős figyelmeztetés! 
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetlcai. arc- ás 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a kosmetieába vágó cikkeit a leg- 
lobból a legjobbakat olcsóbban a legoiesóbbnál 
akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki­
adásban most megjelent «illatszer és háztartási 
értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld: 
«HEZ» illatszer és háztartási cikkekszaküzlete nagy­
ban és kicsinyben B.-pcst, VIII-, Köfaragú-u. 7.

szabójával, mert 
drága vagy rósz- 

„ v „ szül szab va«v
uem pontos szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezso-u • (Soíiienfeid-palóta) és meglep- önt az ottan, szoud 
SST tífoX«Ui-n kiszolgálás Alkalmi és gyaszruhak 
Mórnak Vidékről egy beküldött Öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

191« dec. 13

tforooo* minden hőségben, ott' 
ÍXölüOul honában. Könnü harisnyakö­

tési munka. Prospektus ingyen.

Kari W olt,
Wie«, VII, Máilahilfer-sUam 82.

lohann Maria" Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakh ez f. valódi

kölniviz, kölnivíz-pouder és kölniviz-szappan.
Kapható drog- r iákban gyógyszertárakban és illatszertárakban. .

Ne tessék elfogadni
, upir>ivi-»ot Aq nudpr’ ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de SÄ JOHANN MARIA FARINA ^„.nHber dem Radolfe. 

„íX Akkor sem kell elfogadni helytelen és ulán-iotl kölnivizet, kölnivíz- Ärt és kaiXz szappant, ha'az. itt jelzett eredeti készítmény nem 
Kikapható az ön lakhelyen, mert a világhírű eég magyarországi kep^elele: 

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kér., Szigetváfi-u. 16. szám 
egyszerű levelezőlapra azor nal válaszol és közli hol szerezhető be az 

eredeti mmőség*
Kapható Nagy-Váradon: Farkas István és Darvas István drogeriáj ban. 4

T-

F-

1t1
ÍB’

Különvonat
a Félix-fürdöböl 
Várad-Velencze 
és Nagy-Várad 

állomásra.

Október 1-től minden este 8'06 perckor külön vonat indul a Félix- 
íürdőből, minek következtében a városi kiránduló közönségnek a gyor- 

fürdő igény bevételére teljes 3 óra áll rendelkezésére
.ndulás: Nagyváradról: délután 4 óra 28 perckor Várad-Velencétől.
4 óra 38 perckor. Érkezés a Félix-fürdőbe 5 óra 06 perckor Vissza­

utazás este 8 óra 06 perckor.

Fürdők, pihenők, folyosók, éttermek mindig fűtve. 
Meghűlés teljesen kizárva. Bentlakóknak penzió-rend­
szer. Fürdés, lakás, élelmezés heti 56 koronától. Posta, 

távirda, telefon egész éven át nyitva.
Csúz, v.méwy, izületi lobok és mindennemű 
reumatikus bántalmaznál óta.a Félix-

kéises liéwi® iorrÄsait kitűnő 
eredménnyel használják.

Szent Lász’ó-nyotncta rés?, vóuy társaság, Nagyvárad«»..


